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Egy hasonszenvi kórház ügye.
A budapesti hírlapok a napokban

egy hirt közöltek, hogy a néhai szék 
helyi grf. M a i 1 á t h Antal által, Szat- 
m á r o n felállítandó hasonszenvi 
kórházra tett hagyomány kiadatása 
ügyében Szatmárnémeti szab. kir. váro­
sától egy küldöttség járt az illetékes mi­
nisztériumnál.

A «Debreczen» e hirt azon körül­
ményes ismertetés nélküli rövidségében 
Ulán — nem közölte, hanem az ügy 

j nagy fontosságánál fogva czélszerübb- 
nek tartotta Szatmárvól alaposan ismer­
tető tudósítást szerezni. Most lehető leg- I biztosabb kézből megnyervén azt : kő­

jük az ügy állását.
A hagyományttevő Székhelyi Grf.

I M a i I á t h Antal az 1839/40-es évi or- 
! szággyülés idejétől az 1843/4-iki ország 
gyűlésen át is főkanczellár, v. b. t. ta- 

! nácsos, a Szent-Islván rend nagykeresz-1 
tese, magyar kir. főasztalnokmester, zemp­
léni főispán sat. — amikor nyugalomba 
vonult, a hasonszenvi gyógyászat által, 
amelynek gyakorlati üzésére, Zemplén 
vármegyei perbenyiki kastélya közelében 
fekvő erdejében kórházat rendezett be, 
valóságos emberbaráti nevet és lisztele­
tet szerzett azon vidék népe előtt.

E gyógyászat iránti benső ragasz­
kodását halála utánra hagyományozás 
utján is megbizonyitani akarta ; s mint 
nőtl< n és egyenes örökös nélkül álló, 
nagy vagyonnal bitó főur egy hason- 

Lzenvi nagyszabású kórház felállításáról 
I gondoskodott úgy, hogy a később — 
1883. Márcz. 29. — meggyilkolt Majláth 
György országbíró fiát nevezte ugyan ki 

I birtokai örökösének, de 25000 frt kész­
pénzből s ó-fehértói, gyulaji, kis—kéri és 
perbenyiki birtokain levő felszerelések és 
lábasjószág eladásábál befolyó már ma- 

I gában is tetemes 86.000 frt. — összeg 
I lakarékpénztávilag kezeltetvén, amikor 
300.000 frt összegre felnövekedik, — 
Szatmárit vagy másutt létesítendő 
hasonszenvi kórházban bete 
gek ápolására fordittassák.

Nem lesz talán felesleges okadatol- 
nunk, hogy mi indíthatta a nemes grófot 
arra, hogy Szatmár-német.t nevezte 
meg végrendeletében a hagyományból 

I alapítandó kórház felállítása helyének.
Történetileg ismeretes, hogy a ne­

mes főur, bar ha a királyi ház iránti 
hűségről az önvédelmi harcz kiütése 
után sem mondott le, mégis, talán loja­
litásának méltánylásában bizva, <« Win- 
űbchgraetz előnyomulása miatt fenyegető 
veszélybe jutott nemzetügynek lehető 
közbenjárás folytán, megmentése végett, 
Batthyány Lajos gf. miniszterelnök ál­

tal kérve, a Windischgraetzhez induló or­
szággyűlési küldöttséghez csatlakozott, 
de ott a küldöttségi jognak kebellázitó 
megsértésével letartóztatták s midőn az 
önvédelmi harcz elbukott is, gf. Majláth 
Antal csak úgy menekülhetett meg any- 
nyi hü hazafi végzetes sorsától, hogy 
el kellett adni (!) Szatmárvármegyei 
szép birtokát Kis-Géczet, Kis-Szeke- 
rest és tartozékait Haynaunak.

Az ős birtokok elvesztése után úgy 
látszik, a szerelett Szatmár várme­
gyével halála után ott lelállitandó kór­
házban akarta az erkölcsi összeköttetést 
fenntartani ; amidőn e nagyra hivatott 
magyar város gondjaira bizva az előtte 
nagyra becsült hasonszenvi gyógyá­
szatot is, ott jó kezekbe gondolta letenni.

De hadd szóljon helyettünk tovább 
a szatmári tudósítás :

»Az alapítványt tevő grófnak 1875-ben 
bekövetkezett halála után a végrendelet ki- 
hirdettetvén, annak egy hi• elesitett másolata 
a hagyatéki bíróság ál al Szatmár városának 
mint az alapítványra jogosultnak megkülde- 
leit s a hagyatékot átadó végzés a hagyaték 
elintézésekor mint hagyományossal közöl- 
tetett.

A belügymmiszierium a hagyaték el­
intézése után alapítványi oklevelet készítte­
tett H azt a végrendeleti végrehajtóval alá­
íratta s annak egy hitelesíteti példányát Szai- 
már városának mint hagyományosnak meg 
küldötte.

Az alapítvány az örökhagyó hagyatéká­
nak elintézésekor, illetőleg az alapitó levél 
megkötésekor 86 ezer frt összeget tett. Ezen 
siapitvanynak a végrendelet és az alapító 
levél erielmeben gyümölcsözőleg kellett elhe­
lyeztetni mindaddig, mig az 300.000 írtra nem 
szaporodik, amidőn is annak kamatai az örök 
hagyónak végrendeletben kifejezett akarata 
szerint a Szatmároo vagy máshol létezendő 
hasonszenvi kórházban felveendő betegek ápo­
lási költségeire rendeltettek fordittatm.

Szatmárnémeti sz. kir. város közönsége 
1873-ik évben egy 12 ágyra berendezett ha- 
sonszenvi kórházat állított fel s azt 25 éven 
át folytonosan fenntartotta akképen, hogy a 
kórház rendszeres kezelését a városi főorvos 
felügyelete alatt az egyik városi kerületi 
orvosra bízta és szervezeti szabályrendeleté­
ben az egyik kér. orvosi állás qualificalióját 
a hasonszenvi orvosi gyakorlatra jogosító 
oklevélhez kötötte. ... ,

A hasonszenvi kórházi gondnokot a rend­
szeres alkalmazottak közé felvette.

A varos ezen hasonszenvi kórházra az 
e czelra átbocsátott lelek és épületen
vtii 25 év alatt mintegy 50.000 Irtot ál­
dozott. . . .

Időközben a város a belügyminisztérium­
tól értesítéseket kért és kapott az alapítvány 
gyümölcsöztetése következtében, annak miképen 
történt növekedéséről.

Ezen nyilvántartás folytán tudomást szer­
zett a város arról, hogy az alapítvány a 
folyó évben eléri a 300000 frt összeget, ami­
dőn is beáll «zon feltétel, mely szerint 
az alapítvány kamatai a Szatmáron léte-

hagyomány rendeltetésének át lesz 
adandó.

Szatmárnémeti sz. kir. városa hagyomá­
nyos! jogai érvéuyesithetése végett elhatározta, 
hogy a régi 12 ágyra berendezel! hasonszenvi 
kórházat az alapítvány nagyságának megfelelő 
60 ágyra berendezett korszerű hasonszenvi 
kórházzá építi ki.

E végből egy a kor kívánalmainak min­
denben megfelelő kórház épületének tervét 
készíttette el s annak építési költségeiről 
saját vagyonából gondoskodott úgy, hogy az 
alapítvány elnyerése eseieben annak kamatai 
egyedül a betegek ápolására lennének for­
dítandók.

A meglevő hasonszenvi kórháznak 60 
ágyra történő kiépítésének tervezetét a vá­
rosi közgyűlés felterjesztette a belügyminisz­
tériumhoz, kérve az alapító végrendelete, 
valamint a hagyatéki bíróság határozata és az 
alapító levél alapján hagyományoai jogainak 
érvényesítése czóljából az alapiivany kamata­
inak rendelkezésre bocsátását s ezzel kapcso­
latosan a kórház tervének helybenhagyását és 
felépítésének engedélyezesét.

Az ügy jelenleg a be ügyminisztériumnál 
elintézés alatt áll.

Időközben tudomásunkra jutott, hogy az 
ügy, jogi véleményezés végett kiadatott a 
közalapítványi kir. ügy igazgatósághoz, honnan 
az ügy városunk javára kedvező véleraénynyel 
érkezeti vissza.

Ugyancsak időközben dr. R e i s z Ge­
deon közegészség! felügyelő ur véletlenül meg­
vizsgálta a jelenlegi hasonszenvi kórházat 8 
vizsgálódásai oly irányúak voltak, melyek a 
törvény és előírás szerint rendszeresen ke­
zelt hssonszenvi kórházunknak ezen jellegét, 
leszalli'ani látszoiiak czelul kitűzni,

Feltűnőbb inczidenst képezett ez ügyben 
Gróf M a i 1 a t li Józsefnek egy megbízottja 
állal szóval tett azon üzenete, hogy hagyjunk 
fel minden reménykedéssel és agitáczióval az 
alapiivany kamatainak elnyerésére vonatkozó­
lag, mert ő az alapítvány kamatainak a Sz*t- 
már városi hasonszenvi kórházra történő 
fordítását nem engedi meg és hogy annak az 
általa létesített királyhelmeczi 20 ágyra be­
rendezett kórházra való felhasználásai fogja 
keresztül vinni.

Az ügy ezen állása városunk közönségét 
nagy aggodalomban tartja s a felháborodás 
érzetét ki-zámithatlan következményekkel fogja 
közönségünkben felidézni azon eshetőség, ha 
mint biróiiag és alapitó levél szerint is elis­
mert hagyományos elesnék ezen alapítványtól.

Varosunk 25 éven át nagy áldozattal 
fenntartott hasonszenvi kórházának az alapít­
vány nagyságához mért kiépítésének és az 
alapítvány rendeltetésénék átadása reménytel­
jes időpontján végtelenül lesújtva érezné ma­
gát, ha megfosztatnék hagyományos! jogaitól 
s megfosztatnék különösen akkepen, hogy odú 
adainek az alapítvány azon egyén áltál felál­
lított kórház javára, ki mint az örökhagyó 
grófnak általános és egyetlen örököse a vég­
rendelet tiszteletben tartására es abban Sz&t- 
mir városa javára elsőhelyen kifejezett vég­
akarat érvényre juttatására van Isten és 
emberekelőtt kötelezve.

Felette bénitólag futja át közönségünk 
közérzületét azon gondolat, hogy közönségünk 
hagyományos! jogától épen annak javára ül­
tetnék el, a ki 25 év alatt kivárta az utolsó 
evet és felállított egy kórházat csak azért,- hetesek evÓKV- évet és tetáltitoti egy Kornazai USUK ««Cl.,

kSeire1 lednek fordítandók, vagyis a I hogy kunkurrálhasson városunkkal, a mely 25
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éven át tartotta fenn hasonszenvt kórházát 
jeleniékenv áldozatokkal.

Nekünk rendkívül nany szükségünk van 
ezen alapítványnak megfelelő kórházra. Varo­
sunk nem képes már évek óta befogadni a 
környék betegeit. Magyarország északkeletén 
a közegészségügy élénken követeli egy ily 
kórháznak felállítását. Örökke tájna tehat 
azon seb. melyet huszonöt even át annyi­
ra jogosan táplált reményeinknek elvesztése 
okozna.«

*

Ezekhez nem szükség adnunk va­
lamit, hanem csak azt, hogy az a »vé­
letlen« látogató R a j s z Gedeon dr. 
«véletlenül» Zemplén vármegyéből, ahol 
a főörökös gf. Majlálh József is lakik, ju­
tott a közegészségügyi felügyelőségbe, a 
melynek élén ismét zempléni szárma­
zású áll. S kérdésbe leheljük, hogy az a »vé­
letlen« látogatás a szatmári ha onszenvi 
kórházban és ennek ilyen jellegének le 
szállítására törekvés, a zempléni szár­
mazással, ahol esik „vélellenül« Király- 
Helmecz is, de amelyet az alapitó gf. 
nem tartott méltónak csak vagylagosan 
megjelölni sem : nincsenek-e »véletlenül« 
egymással összefüggésben.

De úgy véljük, hogy az alapitó gf. 
állal névjeg megjelölt Szatmári 
nem „véletlenül,“ hanem a hagyomány 
értelmében fogja méltányolni a belügy­
minisztérium. Mert a végrendelkező, 
»vagy másutt« kifejezése máskép nem 
értelmezhető, mint, hogyha Szatmár vá­
ros azt a hagyományt a hagyományozó 
intencziója értelmében el nem fogadta 
volna és nem használná. De elfogadta, 
ahozképesl már hasonszenvt kórház be- 
rendezé-ével meg is kezdte valósitni a 
hagyományozó gf. legnemesebb czélu 
akaratát; kívánja is kiadatni az alapít­
ványi összeget, vagyis inkább annak 
kamatát sat. és igy más ebbe a hagyo­
mány élvezetébe Szatmár városon kívül 
nem léphet.

' a--------r.

Kisvárosi hírességek*)
Irta: Mocsári Miklós.

A >D e b'Y e c x e n< tárczája.
I.

1. A z iró.
Rég elmúlt sz az idő, mikor a legfonto­

sabb eseményekről is csak pár sorban emlé­
kezett men a «Magyar Kurír» vagy »Hírmon­
dó« és hónapok múlva értesültek az ese­
ményekről.

Helyéi a rapid kiszolgálatot eszkőzlö na­
pilapok foglalták el, és a mar»di-ág leköltözött 
a vidékre. ,

Ott divatosak a két és egy hetes lapot 
a helyi étdekek orgnumui. mikben legtöbbször 
a fővárosi lapoknál sokkal később foglaltainak 
még a h e I y i hitek is.

Nenezen is prosperálnak s nagyobb részt 
találó rájok is az az élet, mit egy helyi heti­
lap bocsátott ki :

— Mi a különbség egy heti lap és egy 
barát közt,

_ ?
— Hát egy barátnak van olvasója, 

a lapnak pedig nincs,
Mégis olvasók inkább akadnak.
De előfizetni. Az már sok volna.
Van egy érdekességük mégis a vidéki 

lapoknak is.
És ez a tárcza és a «Csarnok»
Előbbiben rövidebb (gyakran folytatásos)

*] L. az e lapban megjelent Nagyváro­
si hírességek 1-jét.

A béketárgyalás.
A helyzetet még mindig a feltevésekből 

látható bizonytalanság jellemzi — akár a kor 
mánypártról, akár az ellenzékről jövő tudósí­
tásokból akarunk következtetni.

Bánffy báró miniszt relnök tegnap dél­
előtt az ellenzéknek szánt üzenet átadása 
után tanácsot tartott, melyben résztvettek Ka- 
jérváry báró é* Lukács miniszterek, Széli és 
Tisza István gróf képviselők. Később Gajáry 
Ödönt fogadta a miniszterelnök. — A tanács­
kozás rövid volt és eredménye az lett, hogy 
Bánffy -báró miniszterelnök ismét Bécsbe 
utazott,

Ellenzéki politikusoknak az a vélekedése 
mely annyiszor volt már u;olsó s most is az, 
hogy a miniszterelnök útja az utolsó felvonás 
végső jelenete. Addig, inig ez utazás eredmé­
nye ismeretessé nem válik, fölöslegesnek tart­
ják a további béketanácskozást. Mindinkább 
megerősödik a hir, hogy már a holnapi na­
pon ajánlatot lesz a felségnek utódja iránt 
Fejervary báró személyében, — a ki Tisza 
István grófot venné magához belügyminisz­
ternek.

Nem tudni : vajon a király ez irányban 
dönt-e s nem jelöl-e ki oly embert, a ki a 
partharczoktól távol áll. Héderváry bán sze­
mélye mintha ismét előtérbe lépne. Bánffy 
báróhoz közel álló egyéniség azt tudatta, — 
hogy holnap még nem történhetik diszpozicztó 
a Bánffy báró utódja iránt, mert különben 
Fejérváry báró maga is felutaznék ma 
Bécsbe.

♦

Kormánypárti forrásból a következőkről 
tudósíthatunk.

Az ellenzéki pártok bizalmi emberei 
tegnap délelőtt nem tartottak béketanacsot 
magára a békére nézve kedvező jelnek vették 
ezt a szabadelvű pártban. Meglehet, hogy 
csak akkor ülnek ismét össze, ha legújabb 
üzenetükre megkapják a kormány válaszát, a 
melylyel együttesen fogjak aztán újabb meg-

elbeszélések, a másikban apró regények 
jönnek.

— Ezek képezik azután a helybeli (már 
t. i. azon város) dicső égre szomjazó ifjouczai- 
nak és szellemdus hó gyeinek vagyponljat.

, 1 A fiatal poéták itt próbáljak ki a pa­
naszt, a kezdő elbeszélők -is ott ösmerkednek 
meg a sajtóhibák (különösen a „fisch*) gyöt­
relmeivel.

Tegyük fel, hogy a »Gyergyó-Mikló«i 
Hirharuona» hetenként egyszer, vasaruap je­
lenik meg 4 oldal terjedelembe n.

Most az olvasott regények halása alatt 
egyik nagyreményű ifjú leül s kellő számú 
papirost vevén maga e é írni kezd. — 100 
eset közzül 99yszer egy szerelmes par gyötrel­
mei lesznek lefe-tve, beszélgetések lesznek a 
holdsugárról, pacsirtáról stb. — Ilyenformán 
.«zerenosesen összejön három tarczónak is elég 
anyag. ,, ,,

Ha az illetőt mathemalikai tanára meg­
buktatta, a szerencsétlen szerelmesek nem ke­
rülnek össze e a gycrgyó miklósi fiatal hölgyek 
bánatosan hajtják majd le ennek olvastara a 
»bájos fejecskéikéi«. 1

Különben a szerencsés megoldás az ese 
tek 96e/o-4ben regula.

Ha humoreszket imák, akkor szerepel 
benne Kőim Miksa, kit az anyósa meglátogat 
és ezért örömében m e g ü t i a főnyereményt. 
Becsületére válljék a szerzőnek, Koh.i anyó­
sát n e m üti meg, pedig rászolgálna. — Ék-, 
kor jönnek a ro-k 0 h nők (ez szójátékhoz 
hasonlít) és nagy a muri. — Végre is kisül, 
hogy Kobn jogtalanul vette fel a pénzt, mert

fontolás alá venni azt a kérdést jS( Vajj0n 
elnöki jogokat illető házszabály! módo«'!«1 
dolgában hozzájáruljanak-e valamely 1,5 
javaslathoz 61,16

A délelőtt átvett kormányi válasz kél 
ségkivűl világot fog vetni a tegnapi bécs" 
audencziának a homályába is. A szabadéba 
partban ez idő szerint még senkinek 8joc| 
pozitív tudomása arról, hogy milyen elötw. 
jeszléssel járult Bánffy a király elé s az ele. 
terjesztés meghallgatása után másképpen dön. 
tölt a korona. Hirét vette azonban a p4rl 
egyes oly előzményeknek, a melyekből némi 
következtetést lehet vonná a válság továtóü 
alakulására is. így nevezetesen \annak, hogy a 
kabinet lemondó felterjesztését már a mull 
szerdai minisztertanácsban, tehát hét nappal 
ezelőtt aláírták s fölküldték a királyhoz. Bán. 
ffy báró ugyanis különböző jelek, a kabinet 
egyes tagjainak fölhivatás«, Széli audencviéja 
stb. alapján helyénvalónak találta, hogy de. 
missz-ó alakjában fölvesse a bizalmi kérdést 
Abból, hogy az erre vonatkozó felterjesztés 
mindeddig nem nyert elintézést, bár nyilván­
való. hogy ez nagy mér.ekben egyczeriiriiené 
a békés megoldást s joggal levonhatni vélik 
a szabadelvű klubban azt a konzekvencziél, 
hogy a korona még most is ragaszkodik as 
indemnity előzetes átbocsátásához s hogy 
ebben az irányban való további tárgyalásra, 
illetőleg arra utasította Bánffyi, hogy még egy 
kísérletet tegyen, mielőtt megtörténnék a vég­
leges döntés.

A kormány válaszüzenete ezek szeriül 
nem lehet lényegében egyéb, mint annak 
a kijelentése, hogy a kormány mellőzhetetlen 
békefeltételül tekinti az indemmtynek még a 
Bánffy báró miniszterelnöksége a'att való at* 
bocsátását és a házszabályoknak az elnöki 
jogkör bővítésével kapcsolatos módosítását, 
Minden egyéb kérdésben, mint a szabadelvű 
képviselők tudni vélik, formailag koncziltáns 
tsria-omban újabb közeledést tanúsító lesz a 
válasz. Még a kúriai bíráskodási javaslat « a

más Kohn-ra szolt, ezek pedig sokan vannak. 
(Pesten éppen csalt 500) és igy a történet 
trsgi-komikusan véget ér. i

Egy heti javítgatás, fésülgelés után szép 
tisztába leirja dolgozatát és dobogó szívre! 
Aliit be a redakczióba. Ott nyájasan lett 
fogadva, (a szerkesztő nem fizetvén honorári« 
umot,mindenkit egyaránt szivest-n fogad) és ez 
felbátorítja őt dolgozata atnyujtására.

Bizta'ják, hogy a szerk. üzenetekben 
majd megtalálja az Ítéletet és a kedvező ered­
ményre való lek intettel már előre is felvilágo­
sodva érzi magát.

Titokban pedig névjegyeket nyomat, min
ez áll: a a l >1 e«-. t 11 'll1'

Üstökffy Jenő
a «Gyergyó-Miklósi Hirharsona» 

belső dolgozótársa
Ha a czikk beválik, nem lehet ismerni 

boldogabb embert nálánál. Bejár a redak­
czióba, ott fontoskodik, mellesleg korrigál é* 
kiteszi a szerk. üzenetekbe, hogy p.:

— A királyi solymász ez. pompás elbe­
szélést (—tök) név alatt Üstökffy Jenő bel- 
munkatársunk irta.

Tárcsáját 20-szor is elolvassa és minden 
tetszik benne neki, még a sajtóhibák isi

-A lap többéi munkatársaira pedig méy 
megvetéssel néz. "

Mit, azok csak skriblerek, az a poets 
szemtelenül csip idegen költőkből, a vezér- 
czikk-iró a «Nemzet»-ből táplálkozik, a köv 
gazdaságot a Pester Lloyd adja ki és ». •» C# 
ő az eredeti tehetség. .

Idők múltával, még hirre is tesz sser -
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házszabálymódositás között való junktimra 
sem fog valami nagy súlyt fektetni. Ez a 
junktim különben is eredetileg nem a kor­
mány felt tele jjgplf, heoem egyik ellenzéki 
nuocziumban merült először fői. A nunczium 
idevonatkozó része t. i. úgy szólt, hogy a 
választási ügyekre vonatkozó minél több ren­
delkezésnek a kúriai bíráskodási javaslatba 
való fölvételét koncedálja a kormány, annul 
mélyebbre menő házszabályi módosításokhoz 
járulnak hozzá az ellenzéki pártok. A junktim 
kérdése tehát meglehetősen közömbössé válik, 
ha és mihelyt létrejön a megegyezés az ér­
demben. vagyis arra nezve, mi lesz a kúriai 
javaslatban s miképp módosulnák a házsza­
bályok rendelkezései.

Mindem összefoglalva a helyzet most 
az, hogy a kormány és az ellenzéki béketa­
nács kölcsönösen még egy egy üzenetet vált, 
ezt p dig, ha nem vezet békéhez, nyomon 
fogja követni a királyidöntés, 
illetőleg a kabinet lem< ndó fölt erjesztésének 
az elintézése. A szabadelyii klubban kétség­
telennek tartják, hogy a végleges elhatározás 
előtt Széli Kálmánnak is audencziája lesz a 
királynál.

Prágából tudatják hogy a Narod- 
ni Liszti azt a titokzatos jelentési kapta 
Be c s b ö 1: A magyarországi személyiségek 
és ügyek között és az ausz'riai személyiségek 
és ügyek között körülbelül két év óta külö­
nös benső összefüggés volt. olyformán hogy a 
msgyarorszagi aktuális kérdéseknek kedvező 
elintézése egyúttal az ausztriai aktuális kér­
déseknek kedvező elintézését is jelentette. De 
talán nem hiperbola, sem nem paradoxon, ha 
azt mondjuk, hogy ez az összefüggés éppen 
azel lenke z öj é v e változott 
át, úgy hogy az ügyeknek kifejlődése Ausztri­
ában es Magyarországon egyenesen bon y o- 
dalmatidézhet elő. A cseh újság 
Írás őszinteségéből és lojalitásából folyó köte­
lességünknek ismerjük, hogy a dolognak ezt az 
állását el ne titkoljuk.

Távol vagyunk attól, hogy szenzáCziót 
hajhásszunk s hogy alaptalan aggodalmat kelt­
sünk, de elő akarjuk készíteni a cseh nemze­
te', a melynek nincs oka arfélelemre, akármi 
történik is elő akarjuk készíteni olyan ese­
ményekre, melyek meglepetés-számba mehetné­
nek, lenyleg azonban a válság eredményénél 
nem egyebek, mely még eddig nem érte el a 
csúcspontját, de mar legközelebb el 
fogja érni,

<" I * - - I /
Az ellenzéki pártkörökben tegnap is cse­

kély számban jelentek meg a képviselők. A 
nemzeti pártban A p p o n y i Albert gróf 
is jelen volt míg Borán szky Nándor 
kénytelen volt gyengelkedóse miatt ismét a 
szobát őrizni,

A diskusszió főtárgya természetesen a

memorandum fcör idejéből híressé dalt agitá­
tor, kinek csak a, román túlzók körében van 
hive. Goldi*:J(Holésiá d blliíiUntigyeiek óhajára 
történik. Legtöbb eseiye Hamvának van, ha 
g? jelenlegi karánsebesi püspök, Popea nem 
aspirálna az aradi püspökségre, kire a túlzók 
mind rászavaznának.

Az 1900. évi párisi nemze közi kiál­
lt ás magyar tort. bizottsága tegnapelőtt d. u. 
6 órakor Széchenyi Béla v. b. t. elnöklete 
alatt tartott ülésében elhatározta, hogy 6 
cs. es ap. kir. Felsége elé küldöttsógileg járul 
oly célból, bogy a legfelsőbb tulajdonban levő 
magyar műemlékek érdekeltebbjeit a kiállítás 
részére átengedni kegyeskedjék.

Lukács Béla kormánybiztos ismertette 
ezután a bizottsággal a külön magyar pavilion 
létesítésével összefüggő kérdéseket? és bemu­
tatásra kerültek a pavilionnak Bálint és Jám­
bor műépítészek által elke-zitett tervei, melye­
ket a párisi igazgatóság is már változatlanul

miniszterek Bécsi utazasa voll. — Azt-hiszik ello8adoU. . .
* 1 Szalay Imre nemzeti múzeumi igazgató

hogy ez a bécsi ut mindeneseire meghozza 
valamelyik irányban a döntést. A nagyobb 
többség abban a véleményben van, hogy ez 
az ellenzékre illetve az országra csak kedvező 
lehet. — A további harezot ezek kizártnak 
tzriják és bizonyosra veszik, hegy B a a ff y 
végre is indemnity nélkül távozik állásából.

A holnapi ülés mindenesetre már több 
világosságot fog vetni az eseményekre.

A béke bizottságot Szilágyi Dezső tegnap 
délután értesítette arról, bogy ma délelőtt 11 
órakor adja át a kormány tegnapi válaszát. 
Ennélfogva a bizottság ma délelőtt újra ösz- 
szejő a képviselő házban.

s bár pesti lápok állandóan visszautasítják 
tárczáit, kiadott kötetére azonnal jelentkeznek 
aláírók és minden irodalmi kérdésben előljár.

Mikor pedig a városi színházat felavatják 
6 ir alkalmi színdarabot, élvezi a fővárosi 
vendégek hízelgő bókjait és azon biztatást, hogy 
a Kisfaludy- vágy a Petőfi-társa Ságba be­
választják.

S bár ez mindig késik, a lapok forgalom­
ban tartják a nevét és ő emelt fővel sétál es­
ténként a korzón.

Sokat látni a gőzmalmos nevel# leányá­
val. — El is veszi. — Mint annak igy is 
kell lesni, hmmmmmmmm«» *

Egy iga-zi iró bankárlányt kap, vidéki iró 
gazdag kereskedőnek a lányát.

A szegény lányok pedig maradnak e 
magunkfajta lateinereknek.

De ha nem panaszkodunk.
2. Vidéki poéta.

A tározóban vagy csarnokban elől szokott 
egy-két vers is jönni. Rendesen el se olvas 
sak, legfeljebb az ábrándos képű leányzók, a 
szerkesztő szempontjából mégis jönnek, mint 
helybetöl'ők.

A poéta pedig egyre Írja a verseit. — 
Mit törődik ő azzal, hogy olvassák e vagy 
sem, — Fő, hogy a Hirbarson» közölje.

Azután az csak rágalom.' hogy nem ol­
vassák. Múltkor iá a gazdatisztük Teskáj a pi­
rulva rebegte el a »zöld- angyalok« sonetl-je- 
uek bevezető sorait. Igaz. hogy már tovább 
nem tudta, de hát mikor szegényt annyira 
lefoglalja a felsőbb iskola és a tömérdek házi- 
teendők.

BELFÖLD.
Az aradi püspök választás. Metiaou 

aradi püspöknek metropolitáva történt meg­
választása folytán legközelebb az aradi püspök­
ség betöltése iránt fog a választási határnap 
kitüzetni. A szynodus tagjai, mint a K. É. 
jelenti, már tpegallapodtak a jelöllek nettében, 
még pedig Hamzsa, Mátígra es Goldis' képvi­
selő személyében. Hamzsa a jelenlegi aradi 
püspöki helynök, jó hazafi és úgy a magyar­
ság, mint tapintatossága által a románság 
előtt is közkedv ltségnek örvend. Mangra a

Nem csekély szívszorongások közt ké­
szülnek a versekre. A kegyetlen szerk. üzene­
tek hány felhizlalt reményt silányitanak tőnk­
re s bár a fok, mit a vidéki lapok alkalmaz­
nak, nem magas, mégis tömérdek /ers kerül 
a papírkosárba.

A verstant előzetesen bevágni minden 
poétairó kötelességének tarja. Majd azután 
méri a szótagokat. A rímekre is nagy gon­
dot fordít. Ma már a vala-vala korszak letűnt.

Legnehezebb mégis poétikus képet ta­
lálni. A hókebel, ezüsthang, sylphidf termet, 
őzkarcsu, rózsaszál nagyon kopottak és gya­
núsak.

Ha már egy-két verse jött, beküldi a 
szépirodalmi képes lapoknak, A kemény kri­
tika nem sajtja le, sőt ellenkezőleg. A folyta­
tást hívja ki nála.

Előszeretettel szavalja verseit a kocza 
zsurokon s társas összejöveteleken. Lengő üs­
tökével s szeszélyes nyakkendőcsokrával fes 
fiú g jó tánezoá A mellett, hogy poéta, még 
jó evő is. — Minden banketten ott van és 
potyán. Élkéri a szerkesztőségi jegyet, avval

megy"l(t szokta ékesen felköszönteni a főis­
pánt (a felebbvalóját) s alispánt és a jutalom 
rendszerint nem is marad el.

Mikor már megházasodotl, kevesebbet 
ir és verseit összegyűjti. Rendesen akad elég
előfizető is, '' . .

Igen jó fiú és csak a tárczairóra harag­
szik, mikor kissé hosszabbra nyúlt tárcsájával 
kiszorítja őt a lapból.

tájékoztatta a bizott-ágot a pavilion belső dí­
szítésére felhasználandó motívumokról és a 
végreh. biz. euyej munkálatairól. Érdekes ké­
pet nyújtott Herman Ottó az ősfoglalkozások 
kiállításáról. Az összegyűjtött tárgyakat leg­
közelebb közszemlére fogja bocsátani.

V gül érdekeden fejtégette l’bafóczy Lajos 
dr azon tervét, hogjr legeredetibb intézmé­
nyünk, a magyar huszárság története és ha­
tása az. európai könnyű lovasság fejlődésére, 
illetve a külföldi huszursagok alakulására mi­
ként volna bemutatható ós felhatalmazást 
nyert a bizottságtól ezen anyag feldolgozásába.

A sztrájkoló földmives munkások 
helyzete, a szocialista földmives munkások 
közt a nyáron az ország több részében erős 
mozgalom volt abból a célból, bogy minél ma­
gasabb bért erőszakoljanak ki a munkaadóktól.

Ez a mozgalom több helyen sztrájkra is 
vezeteti. Ilyen sztrájkot rendeztek annak ide­
jén a bac--madarasi szccziálista földmives 
munkások, mely most érezteti a hatását. Mint 
Bács-Madarasról írják, a sztrájkban részt 
vett muukasok ekkor munkát nem vallattak, 
télre úgyszólván semmit se kerestek s most 
a legnagyobb Ínségnek, — sőt ha hamarjában 
segítség nem érkezik, az éhhalálnak vannak 
kitéve. Kétszáz csalad van kenyér nélkül ; leg­
nagyobb I észük koldulásból tengeti életét nap­
ról napra. Az utczán koldulja össze a betevő 
fa alól magnnak s gyermekeinek a szocziálista 
mozgatom nyári vezetője ; Csintalan József is.

A nyomorral küzdők már többször for­
dultak a bérlőkhöz, földbirtokosokhoz, hogy 
bármily csekély napszám mellett is dolgoztas­
sak őket, de hiába ; ezek — nagyon helyte­
lenül — nem tudjak vagy nem akarják meg­
bocsátani a szerencsétleneknek a sztrájkot. 
Íme, ez a népholdogitó szocziálista apostolok 
buzgó működésének általunk előre könnyen 
megjósolhatott eredménye. És a félre vezetett 
nép még saját kárán se tanul, Most is gyüle­
keztek Zentan a szocziálista földművelő mun­
kások. Talán illetékes körök még idejében meg 
akadályozhatnák, hogy e mozgalomnak is ily 
eredmecyo legyen. A szocziáldemokrata párt 
központi vezetősége pedig most mélyen hslgat.

Elkárhoztatható azonban a munkaadók­
nak azon bocsánatot nem ismerő ridegsége, 
vagy bosszúértté is, mert az sem erkölcsileg, 
sem gazdasigilae nem alkalmas a munkások 
és munkáltatók közti sznkadós betöltésére, sőt 
ellenben azt még inkább tágítja.

KÜLFÖLD.
Harc* a bolgárok és szerbek között

Prilep maczedon községben a bolgárok és 
sierbek között legutóbb véres verekedés tör­
tént, melynél több embert megöllek, többeket 
súlyosan megsebesítettek. A különben is 
ellenségas indulatu két néptörzs közt az össze­
tűzésre azon hír szolgáltatott okot, hogy egy 
szerbet állítólag megöltek, a török rend­
őrség is közbelépett és számosakat letar­
tóztatlak.

WWdi'
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A Jogász és Tisztviselő-kör 
jelmezestélye,

A Jogász és Tisztviselő kör tegnap egyik 
legszebb napjait és sikereit érte meg. Már 
régóla kedveltséggel bírnak jelmezestélyei, me­
lyen az elite hölgy és férfiközönség nagy 
számmal szokott megjelenni és ma is beiga­
zolva láttuk a közönség előszeretetét. A fárad- 
hatlan rendezőség Dobieczky elnökkel az élén 
tündérkeriet varázsolt össze ez estére a Bika 
termébe, a termeket virágdísz lepte be, a dra­
périák a mellektermekfcen felállított fenyőfák 
azonos levegőjükkel kellemes benyomást gya­
koroltak, Maga a terem a telt páholyokkal, a 
szebbnél szebb jelmezekbe öltözött hölgyek­
kel s részben férfiakkal változatos képet nyúj­
tottak, a Magyarlak zenéje ábrándos hangu­
latba ringatott és egyet éreztünk azokka , kik 
kiabálták :

— Hogy volt!
A ball a jelmezesek menete nyitotta 

meg. — Igen sokan vettek részt a tán- 
czokban, azünóra után pedig egész hajnalig 
foiyt a mulatság. Egyes feltűnést kellett jel­
mezek leírását a névsorban is megjelöljük,

A bálon megjelent hölgyek névsorát a 
következőkben adjuk :

Zádor Vilma (csipkerózsa), Ádám Tinka 
(N.-Kőrös). Asbóth Vilma (virág), Bethlen 
Sarolta grófnő, Bay Mariska, Bognár Maliid, 
Bognár Davidné, Bíazini Gizella, Bódogh Zsig- 
mondné, Budai Gyuláné, Bészler Károlyné, 
Búzás Miklósáé, liahunek Jolán, Bahunek 
Ignáczné, özv. Bekényi Ottokárné, Balogh 
Teréz (Nagy-Karoly), Bosznay Gabika (regatta), 
Bosznay Károlyné, Benedek Erzsiké (Tokaj), Bay 
Lenke (nógrádmegyt-i parasztlány). Budaházi Sz., 
(magyar parasztleany,) Dr. Ba'kányi Emilné, 
Baróihi Beiáné, Baróthi Gabriella, Hoczán 
Elemérné. özv, Balogh Sándorné, dr. Benedek 
Jánosné (mókus costum), dr. Brukner Ernőné 
Balogh Vmnosné (feher rózsaszínnel), BerzőlTy 
V;nczéné(ampir.)Gsáthy Irma, Csáthy Károlyné, 
ifj. Csanak Józsefné, özv. Gsepey Miklosne, 
Cseresnyés Luiza, Csanak Jánosné, Csapó 
Atiláne (búza virág,) Dobieczky Sándorné, Deli 
Imréné, Dávidházy Mariska, Demetrovics 
Pálné, Dégenleld Mária grófné, Ericz Otília és 
Jolán, Eriez Giza, Erber Margit (baba,) Emmert 
Antalné, Emmert Anni, Fehér 
Olga, (erdő széliem,) Fischer Anna, Farkas 
Albertné, Fried Lajos né, Fried Berta (hajdú 
loany), Farkas Etelka (kukta,) Füleky Pálné, 
özv. Flachbart Andrásnó (Lőcse), Fráter Irma 
(Altnosd, Regetta jelmez), Fráter Zo tánné 
(Álmosa), Fényes Irma (ibolya, Tokaj,) Gasz- 
ner Karoyne, Göltl Nandorne, Geressi Kál- 
mám é, Gödényt Ida (rococcó) Gödény! Józséf- 
nó, GyörfTy Aladárné, Horvath Málika (Székely­
ed — spanyol tánczosnő,) Dr. Hórvat Karolyn- 
(Székelyeid) Hilf Etelka, Hunyor Annuska, Hor­
váth Mélám bárónő (Szaianella), Horváth 
Mariska, özvegy Horváth Mihályné, 
özv. Heder Lajosne, Igyártó Sándorné, Jab 
lorczay Gizella, Dr. Irinyi Isivanné, ö'.v. Joó 
Istvánná, Joó Irma, Juhász Józsefnő, (H,-Palyi) 
Juhász Izabella, Juhasz Ilona, Huzh Luiza1 
Kovassv Sarolta (tavasz) Keresztfalvy Antal- 
ne. Dr. Korössy Kálmán né, Karácsonyi Ottilia, 
Koncz Ákosne, Kolbenhayer Kálmánná, Ke­
mény Kiarika, Dr. Kémény Mérné, Dr. Kalmar 
Barnane, Kőrös-y Gizella, (tél), Kálmánczhey 
Zoltauné (baba), Dr. Király Ferenczné, Király 
Irén, Kovács Emília, (krizantin) Konkol 
Jánosné, Kiss Kalmánne (Nagy-Kőrös), K*ss 
Áronné, Kondor Emma, (pipacs) Kondor La­
josne. Kölcsey Sándorné (pompadour) Kölcsey 
Piroska, Kleeberg Valeria (spanyol tánczosnő), 
Kleberg Osvaldné, Kozma Martouné (Csap) 
Kőrössy Károlyné, (Nagy - Varad) Loyka 
Sarolta, Laszgallner Róza, (secession) 
Lasgalner Eliz (Direcktoai), Medve K.-ne, Mu- 
harosi Irén, (Japan leány) Muharor Jánosné, 
Medgyesy Pirsa (vadrózsa) Molcsányi Jánosné, 
Muraközyné, M klosy Anna (keleti nő) Mik- 
lósy Rózsi ka (Spanyol tánczosnő), Miklósy 
Gy.-né (N.-Károly), Misko czy Jánosné és La 
josné, Dr. Nagy Lajosáé, Nagy Ilona (angyal), 
Nagy J.-né, Olesniczky Emilia, Orosz E -d- 
rénó, Dr. Potomcsik Ignáczné, Pavelkó Jolán,

Petii Ottokárné, Pongrácz J.-né, Pongrácz 
Emma, Póka I.-né, Papp Mariska ozv Papp 
Lajosne, Pünkösdy Margit, Pünkösdyné, Raiczy 
Ilona (dohány tündér), .Raiczy Vilmosne, 
Rickl Piroska, Szilágyi Imréné, Szentkirályi 
Tivadarné, Szeghő Ida, Szikszay Lsjosné, 
Szikszay Irén (Nyár) Szabó Zsigmondné, Si- 
egmitb Frida (spanyol tánczosnő), Sziegmitb 
Irma (ampler), Szutor Ferenczne, Stenczel 
Lajosne, Stenczel Irma (spanyol tánczosnő), 
Stenczel Laura (tiroli leány), Szikszay Gyu­
láné Szikszay Margit, Sárai Béláné, Szent- 
iván’yi Ilona, (civis leány) Szoboszlay Sán­
dorné, Scbolcy Ilona, Szabó Lajosné és Szabó 
Miklósáé, Stein Zsigmondné, Székely be- 
renczné, Sopronyi Károlyné, Sopronyi Ka 
tinka, Szallay Józsefné, Szabó An tál ne, 
Szabó nővéeek (pillangók,) Szuchányi Margit 
(Ivácskáról.) Tóih Bélane, Torday Gaborne, 
Tömősváry Ella, Tikos Istvánná, Tóbi Pepita, 
Török Piroska (vadrózsa), Török Péterné, 
Tóth Auréloé, Tóth Kálmán né, Tikos Mariska 
dr. Tüdős Jánosné, Udvarhelyi Gezáné, dr. 
Uj’falusty Józsefné, Ujfalussy Mariska, Unger 
Gusziávné, üoger nővérek, Újhelyi Andrasné, 
Vértes Helén, Wolf századosné, Wilhelm 
Emilné, Varga Ferenczné, Vecsey Zoltánná, 
Vimmer Józsefné, V i m m e r nővérek, 
Viski Klaiika (fehér szegfű), Viski Ilona, Vaos 
Antalne, dr. Varga Emilné, Vidovics Piroska 
(z.sorzeé), Zirnfus Anna (franczia pásztor- 
leány), Zivuska Irén (kéményseprő), Zivuska 
Mariska (spanyol tánczosnő).

Jelmezben megjeleni férfiak : Sick Elemér 
müszázadvégi gavallér, Kálmánczhey Zoltán 
pólyas baba, br. Wangenheim Gyula Plútó az 
alvilág istene, Mohácsi János rokokkó styl, Deb- 
reczem J kurucz huszár, Szabó J. mesebeli hercz- 
czeg Dóczy J. Vandyck, Dóczy Emil auguszt 
bohócz, Árvay Béla piero, Rédl Siegfried 16 
zsemlével, fakanalakkal és habverővel deco- 
rált főszakács, Laszgallner Oszkár Othelló, 
Dr. Benedek János mephistó, Máté László, 
Farkas Mihály, Sipos Béla és Ady Endre 
hírlapírók tengerész costümben, Dr Szűcs Géza 
angyal.

Hajduvármegye közgyűlése.
— JSaját tudósítónktól. —

Debreczen, 1899, febr. 15.
ez idei első 
e n f e 1 d 
megye bi- 

a

Hajdú vármegye ina tariotta 
rendes közgyűlését gróf D e g 
József főispán elnöklete alatt. A 
zottsági tagok nem nagyon érdeklődtek 
gyűlés iránt, ami tekintve egyes tárgyak fon­
tosságát eléggé csodálatos jelenség.

A tárgysorozaton ki1 űzött pontozatokat 
egymásután a legnagyobb egyhangúságban 
morzsol ák le, kivéve a szenyirat tárgyalását, 
amely elég zajos volt.

A fői-pán a gyűlést 9 órakor nyitotta 
meg, rövid beszéddel üdvözölve az egybegyüli 
közgyűlést.

A tárgysorozat el-ő pontja az alispán i 
időszaki jelentés volt, melyet egyhangúlag 
tudomásul vett a közgyűlés.

A tárgysorozat két jelentéktelen pontja 
után felolvastatik a cultuszminiszter leirat), 
mely H.-Böszörmény varosának K o s s u t h 
Lajos einlekére létesített alapítványaihoz a 
törvényhatóság jóváhagyását kéri, amit a 
közgyűlés minden ellenvetés nélkül meg 
ad.

Böszörmény városnak es Hajdú várme­
gyének két hűtlen hivatalnok sikkasztását il 
leiőleg tönént határozatát a belügyminiszter 
jóváhagyván, a varmegye, mint felperes, a 
perletételét határozta el.

Rásó Gyula alispán jelenti, hogy Csapó 
István elhalálozásával az állandó bíráló bi­
zottságban egy tagsági hely üresedésbe jött. 
Az alispán a megüresedett helyre Soltész 
Farkas bizottsági tagot terjeszti elő, akit h 
közgyűlés egyhangúlag megválasztott.

Ugyancsak alispán lelentese folytán el­
rendeltetik az uj választás a dorogi és hadházi 
választások megsemrnisite.se folytán még min­
dig üresedésben lévő bizottsági tagsági helyek 
betöltésére nézve.

Az elhalt Csapó István közig. _ 
tag helyére az uj választás elrendeltették I 
beadott szavazatok szerint a megüt ’1'
helyre Bogdán Gábor választatott

A szenny irat.
Azután Debreczen város azon 8zeim ■ t 

rata került tárgyalás alá, melyben az őrs« 
gyűlés képviselőháza szabadelvű párt többii 
géből alakított magyar felelős kormányon 
bizalmat szavazó feliratához való ’ 
rulást és hason szellemű felirat 
kéri.

Az állandó választmány 
hogy az átirat Torontál vármegye rokon «j! I 
rátával együtt tárgyaltassék s mindkét átirat 
tudomásul vétessék. A közgyűlés külön u,. I 
gyalta Debreczen város szennyiratát, me|ye[ 
Lengyel Imre h-szoboszlói tábla bírj 
igyekezett semmitmondó és üres bombasztoU 
ban bővelkedő beszéd kíséretében '* ■ 1 
tatni. .

Heves vi'a után szótöbbséggel elfogadta 
Lengyel indítványát. Lengyel azonkívül u 
állandó választmány indítványát oda kéri mó-1 
dositani, hogy Hajduvármegye feliratilag (&. 
jezze ki bizalmát a kormányelnök br. Báni; 
Dezső iránt.

Az indítványt, mely hosszas vitát provo-l 
kált, a mameluk pártiak csak nagy erőfeszi.| 
téssel tudták keresztül vinni. 
Hajduvármegye éa a törvénytelen állapot I

Hevesvármegye hazafias átiratát illetőleg[ 
a közgyűlés kimondja, hogy az indítvány felettI
napirendre tér. i

Ezek után joggal kérdezhetjük, hol van-1 
nak azok az idők, a midőn Debreczen váro­
sában a hazafias lelkesedés lángj» égéit i 
szivekben és a politikai meggyőződést nem J 
lehetett megvásárolni! . ..

Apróbb ügyek.
Az állandó választmány javasolja, hogy I 

Hajdú-Böszörményben hordó-hitelesitő hivatal 
allittassék. A javaslatot a közgyűlés elfogad« 
s a határozatnak jóváhagyás végett vJó fel-1 
terjesztését elrendeli. :

B.-Ujváros szabályrendeletet több módo­
sítás eszközlése végett visszaküldeni javasolja | 
az állandó választmány. A közgyűlés a javal­
latot elfogadja. . .

A főszamvevő tudomásul vett jel-ntései | 
után, több tárgy nem lévén, a főispán a köz­
gyűlést 11 órakor bezárja.

HÍREK.
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1846. Jun. 89. — 1899. Febr. 16.

* 1 
8 jókedv
ienkezní 
A farsai
Szerdávi
zott » 1 
■maiban
. • • Pu
.Emléke 
& a bű 
hintene! 
sflseg, t 
időlegés
mértékl 
elköveti 
jobbra 

i lan esel
türésébi

Farsangi naptár.
r u á r 18. Sze iésversenynyel| 
nyomdász bal a »Margit fürdő' 

táneztermében.
F e b r u á r 25. Az izr. jótékony nőegy- j 

let »debreczem vásár« mulatsága a »Bika1 
dísztermében. .

F e b r u a r 25. Jogász tanczestel? H 
»Márgil-lürdő« táneztermében.

I Segélyz 
közgyűl 
háza ni 
igazgat' 
torlódás 
zolvány 
ben (Ki
vetlenü

egylet«
órakor
iparisk
követke
1898. I
Költség

*

A det 
érdekéi 
naprol- 
müsort 
Ilyen e 
szám I 
czeni 
donnáj

i pacsirt
< é 1 y

I hisszül
I tel vet 

latos p 
hirt ö 
fog mi
B. Ru

«

Tamas
vajok
máiéit
jutotta
uvv ki
kiváju
kibújt;
renilő
fic-uri
csípni
áilitát
No ez
titula

zán r 
távirt 
A Ne 
téboly

Szüléiéit 1846 Juníus 29-én »BoldoH 
asszony« községben, Mosony megyében. A kel 
gyes tanító re idbe belépett 1870 október 2 •! 
Áldozó pappá szenteltetett 1872 augusz us •! 
28 évi működése alatt, Léván, Nyitrán, Sátor-1 
aljaujhel yen, Budapesten, és Debreczen eij 
tanítót , a debreczeni háznál 10 éve igaz«» 
és házfőnök, mely idő alatt főigazgató key* 
les is volt. 25 éves tanári jubiliumot 1 
ban ünnepel'ék meg. Beleges másfélévé, t®^ I 
idő alatt többször hosszabb ideig feküdt Afl I 
ban. így a múlt év deczember havának elej | 
(9-én) is agyba dőlt, melyből többé f®1 86 I 
kelt. Ma éjjel. 3 óreeor meghalt tüdő v‘zeD^ 
ben. Térné'ese holnap delu'án lesz 4 ®r< |
Pénteken délelőtt 9 óráku gyászmisét tar* 

nak lelki üdvéért.
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* HamvMÓ-Sierda. Az ember vigad; 
ókedveért vezeklik, mintha életczeljával el-

9 'ugunék a derült élet s vigadnia bűn volna. 
a farsang után a vezeklés ideje ma Hamvazó- 

! Gerdával kezdődik s tart 40 napig. Felhang­
on » böjt ölő r. kath. keresztények templo­

maiban ma a vezeklésre intő igék : „Memento 
01 pulvis es et in pulverem, reverleris“ —
'Emlékezzél! ... por vagy és porrá lóssz!» 
fs a bűnbánók mellüket verve; fejőkre hamvat 
hintenek. Mily megható 1 De hát mindez kül 
,geg mert a helyes élet az örömöktől nem 

*dőlegés elvonatkozá-ban hanem azok bölcs 
mértékletességgel való élvezés ben s a netalán 
elkövetkező rósz napok kitartó munkássággal 
- óbbra fordítási törekvésben, vagy elfordíthat­
ja esetben békés és Istenben megnyugvó el­
tűrésében áll.

* Közgyűlés. A debreczeni Kölcsönös 
gecélyző egylet mint szövetkezet évi rendes 
közgyűlését vasárnap d. e. 10 órakor a város 
háza nagytanács termében tartja meg. Az
igazgatóság felhívja egyesületi tagjait, bogy a 
torlódások elkerülése czéljábói szavazati iga­
zolványukat az egyesület hivatalos helyiségé­
ben (Kossuth-u. Zádor ház) e hó 18 ig ok­
vetlenül vegyék át.

* Meghívó /a »Debreczeni Munkás Dal 
egylet« 1899. évi február 19-én délután í 
órakor az .-gylet otthonában (N.-Csapó-utczai 
ipariskola) tartja évi rendes közgyűlését, a 
kővetkező tárgysorozattal: 1. Évi jelentés az 
1898. évről. 2. Számvk-gálók jelentése. 3. 
Köliségv-tés. 4. Tisztujitás. 5. Indítványok.

* B. Ruzsinszky Ilona Debreczenben.
A debreczeni hírlapírók színházi estélyök 
érdekében széleskörű intézkedéseket tettek s 
naprol-napra azon fáradnak, hogy a gazdag 
miisort meg vonzóbbá, még érdekesebbé tegyék 
Ilyen érdekes, vonzó és nagyérdeklődésre varó 
szám lesz B. Ruzsinszky Ilonának, a debre­
ceni színház egy év előtt ünnepelt prima­
donnájának énekszáma. Az aradi színház 
pacsirtája eljön hozzánk és es­
télyünkön énekelni fog. — Azt 
hisszük Debreczen közönsége, a mely szeretet­
tel veitekül B. Ruzsinszky Ilonát s az 6 cso- 
latos szép ba-igját feledni nem tudja, ezt a 
hirt örömmel fogadja s annak idején sietni 
fog megtölteni a színházat, bogy újra hallhass 
B Ruzsinszky Iionát.

* Megszökött rabgyerekek. Nyitránszky 
Tamas és Szaoó Kálmán nevű ismeretes tol­
vajok a III. kerület börtönéből — hova is­
mételten elkövetett gonosz cselekedet árán 
jutottak, tegnap d. u. megszöktek. A szökést 
úgy követték el, hogy a piocze ablaka ala t 
kivájiak a téglát s az igy keletkezett lyukon 
kibújtak. A szökést csakhamar észrevette a 
rendőrség és utána iramodott a menekülő 
fic-uroknak, de csak Nyitránszkyt tudták el­
csípni. A gyorsabb lábú Szabó elfogott 'ársa 
á-litasa szerint — Böszörmények vette utjái. 
No ezek is jól haladnak a »czimeres gazember« 
lilula felé.

* Leégett tébolyda, M-grenditő és iga­
zán remes szerencsétlenség hírét hozza egy 
távirat tűi a tengerről, N e w-Y o r k b ó I 
A New-York államban levő y >i n k t o n t 
léboly ház reggel kígyuladt és tel­
jesen elhamvadt. Irtózatos volt 
a hatás, a melyet a tűzvész a tébolyda sze­
rencsétlen lakóira gyakorolt. Még reggeh ál­
mukban lepte meg őket a vész s mikor » bő 
seg, a füst s az égő tetőzet recsegése félreis- 
merbetetleoül feltárta a veszedelmet, leirba- 
tatlaoul riadalom támadt. Az elmebetegek 
kétségbeesésükben szilaj haraggal rontottak 
a bezárl ajtóknak, mert a tébolyda betegeit a 
legszigorúbb felügyelet alatt s mindig gondo­
san elzárva tartották. Máji az ablakokban 
jelenlek meg, őrült hadonázással s sikoltozás­
sal követetve megmentésüket. Ezalatt vérfa­
gyasztó látványosságban sem volt hiány. —- 
Egyes örültek gyönyörrel szemlélték a tűz 
gyors terjedését s a roppant hőségben dek- 
lamalva és ujjongva a tüztengerbe rohantak. 
A felügyelő as ápolószemélyzet még az első 
ijedelemben elmenekült. Az ezek állal tárva- 
nyitva hagyott ajiókoo, kik odataláltak mi?8* 
szöktek az elmebetegek is, ám azok, kiket 

. magánczellába zárva ért a veszedelem, a Ián

gok között lelték halálukar. A lezuhanó ge­
rendák, a füst s a heomlo falak sok szeren­
csétlent váltottak meg az élettől. New Yorki 
táv ratunk azt mondja, hogy tizenhét őrült 
pusztult el a tűzvész következtében. — A 
szerencsétlen elme betegek iránt, akiket a 

rs ily borzasztó módon tizedelt meg, álta­
lános a részvét és szánalom »z Egyesült-Álla­
mokban.

* Halálozás. Mint részvéttel értesülünk 
Fried Ignáczné úrnő héttőn éjjel jobblétre 
szenderült. Az elhunyt ritka nemes lelkű 
úrnőben Békés Sándor dr. ügyvéd, Békés 
Márton, Békés Adolf, Békés Emil, Békés Lajos 
Kereskedő és Békés Gyula szinmüvézz édes 
anyjukat gyászolják. A halálesetről a család a 
következő gyászjelentést adta ki : Fried Ignácz 
mini térj; Békés Márton és neje Kohn Fanny, 
Sokkal Lászlóval; Békés Adolf és neje Ehrlich 
Hona, Sokkal Kálmánnal ; Békés Emil es neje 
Frankovits Regina, Békés Lajos es neje Man­
del Margit, Dr. Békés Sándor, Békés Gyu'a ; 
Fried Gizella férjével Mandel Lipóttal, Fried 
Ida és Lilla az összes rokonok nevében is 
fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk forrón 
szeretett neje, a legönfeláldozóbb anya, a 
leggyöngébb anyós, nagyanya és jó rokonnak 
Fried Ignácznénak élete 58-ik, házasságának 
40-ik éveben, hosszú és gyötrő kínszenvedés 
után, folyó hó 13-an éjjeli fél 12 órakor tör­
tént gyászos elhunytál. Megboldogult drag» 
halottunk hült leiemet lolyó ho 15-én délután 
fél 3 órakor fognak a gyászhazból Varga- 
utcza 11. szám) az izraelita sirkeriben örök 
nyugalomra tétetni. — Áldás és örök nyuga­
lom várjon kimerült, nyugalomra váró porhü­
velyére I

* Belehalt szerelmébe. Drnvetzky 
Béla székelyhídi földbirtokos és nyugalmazott 
főszolgabíró híres szépségű fiatal lánya Etelka 
szerelmes voit egy budapesti közös hadsereg­
beli főhadnagyba. A leány csaladja azonban 
ellenezte ezt a hazasságoi. A leány, ki mar 
elkövetett egyszer öngyilkossági kísérletet, 
gyufaoldatot ivott és a mérgezésbe belehalt

* Eljegyzés. Fischer Albert Tasnádról 
eljegyezi Schwartz Adolf mészáros leányát 
Jeni kisasszonyt.

* A kisczelli panama. A kisczelli szen- 
zácziós takarékpénztári panamának az a 
sajnalátos eredménye is lehet, hogy a föld- 
mi velő nép ellenséges indulatát felveri az 
urak ellen, sö; a szunyadó antiszemitizmust 
is könnyen lángra lobbanthatja. ügy habjuk 
azonban, hogy a lakarékpénztár legutolsó 
mérlegében kitüntetett betelek nem feleltük 
meg a való-agnak s nincs a kis-czelli taka­
rékpénztárban annyi betét, a mennyit a mér­
egbe felvettek. Hamis könyveknek,

* Színházi hír. Tekintettel arra az ér­
deklődésre, melylyel a közönség Herczeg Fe­
renc/. Gyurkovics leányait 
fogadta, a színház igazgatósága Vasárnap es­
tére is kitűzte a darabot előadásra ; ugyan­
ekkor délután leszállított helyárakkal Verő 
György kitűnő operettejét, — a Virágcsatát 
adják.

* Oláh nj főhadiszállásnak választották 
ki Nagy-Váradot az oláh izgatok. E pontot 
úgy látszik topográfiái szempontból is kedve­
zőnek tartják arra, hogy miután Magyaror­
szág erdélyi reszel a Királyhágóig meghódí­
tották, innen meghódítsál a Tiszáig. Tehat 
nem Nagy Szeben és idekinn nem Arad már 
az izgatási központ, hanem — Nagy-Várad. 
Hisszük azonban, hogy e város hatósága és 
hazafias lakossággá mindent megtesz arra 
nézve, hogy dicső 1. László királyunk városát 
ne fertőziessék meg a Magyarország egy­
ségének és a magyar politikai nemzétnek 
ellenségei.

* Báró Bánffy miniszterelnök fia,
Ferencz báró menyas-ieonya, Petricherich 
Horváth Ida urhölgy Debreczenben Lötkovits 
Arthur ékszerésznél rendelte össszes ezüst és 
ékszer-kelengyejét. E művészi kivitelű dolgokat 
Löfkoviis ü/.leteheti kiállította. Eklatánsabb 
példa alig lehetne, hogy ha értékes czikkeket 
jól akarunk beszerezni, nem kel! azért Pestre 
vagy Bécsbe fáradnunk, megkapjuk azt itthon is.

a való­
ságnak meg nem felelő tételei szaporítottak a 
betétösszeget egy millió ké'százezer forinttá 
s ha kevesebb a betét összeg, úgy a békés 
kibontakozäsnak könnyebben megialálh ajak a 
módját azok, a kik e mozgalomnak élén ál 
Innak. Találják is meg, mert. az ilyen törté­
netek a lakarékpénztarak iránt a bizodalmát 
megsemmisítik s az osztály barezot mérge­
sebbé teszik.

* Kolozsvári mandátum. Pázraandy 
Dénesi Kolozsvárt nagy lelkesedéssel fogad­
ták. A programmbeszéd vasárnap d. u. volt a 
Torna terem nagy termében. Mar 2 órakor 
nagy tömegekben gyült-k a választó polgárok 
és az ifjúság, úgy hogy 3 óra előtt mar a 
nagy terem, karzat és az összes mellékhelyi­
ségek zsúfolásig megteltek, annyira, hogv sokan 
már egyáltalán nem juthatlak helyhez s a 
külső téren és az udvaron foglaltak állá-t. 
Bénél Ferencz pártelnök nyi'o'ta meg az 
ülést utána Pazmándy szólott, kit küldőt seg 
hivott meg a teremb». Beszéde óriást le ke- 
sedést kelteit ; a következő szónok, Varadt 
Aurel csak perczek múlva ju'hatott szóhoz az 
éljenzéstől. Beszéltek még Bethlen Bálint gr, 
is viharos éljenzés közt. A gyű és Bénél záró­
beszédével végződött. Pázmáody megvalasztasa 
a közhangulatból ítélve inén valószínű.

B i r t h a Miklós, kit influenzája a 
szobához kőt a kolozsvári k nagy sajnála ara 
a mint p-dig jalszve volt, nem mehetett le 
Pázmándy támogatására.

Százévesek klubja,
Amerika a furcsaságok hazája. A yan- 

keek szabad levegőjében fel burjánzik a nem- 
zeii elet legpompásabb virágai mellett a fur­
csaságok mindenféle neme és minden ötlet 
megtalálván formáját, hosszabb, vagy rövid 
ideig, de polgárjogot nyer a társadalomban. 
Nincs abban tehát semmi meglepő, ha most 
megalakult New Yorkban a százévesek klubja 
A klub, amint egy oltani uj-ág Írja, oly alap­
szabályokra kötelezi tagjait, amelyek azoknak 
rendkívül bosszú, életet biztosítanak, —- A 
klub programmja megígéri a tagoknak, — 
hogy száz évig, sőt még azon felül is él­
hetnek, de hogy miben áll az ilyen öregség 
titka, aztat csakis a beavatottaknak árul­
ják el.

Azoknak, kik be akarnak lépni a klub­
ba. nincs más kötelességük, mint pontosan 
megfizetni a tagsági dijat s ünnepélyesen meg 
ígérni, hogy úgy élnek majd, mint az alapsza­
bályok előírjak, Százéves emberek tisztelet­
beli tagjai lehetnek »z egyesületnek, melynek 
ez a hivatalos czime »Százévesek Klubja.« A 
csodálatos társaság megalapítója Georae Smit 
es New-Yorkban a Liberty Street 444 sz. a. 
lakik. Az Egyesült-Államok több ismert nagy­
sága jelentette mar ki, bogy tagja lesz a Száz 
evesek Klubjának, köztük a Merrimac elsü- 
lyesztésevel világhírre vergődött Hobsou ka­
pitány, Thomas Wilson tábornok, Herwy 
Adams ezredes, rors. May Ba ks, Stacey a 
hollandi nők nemzeti társaságának kincstár­
noka. William Wilkins Kenly -íz amerikni 
forradalom fiának« titkára, doktor Walon stb. 
Dr, Walton egy újságíró előtt igy nyilat­
kozott :

— A mi célunk főleg az embereket 
arra utasitaui, hogy élvezzék életük minden 
óráját, min en pillanatát. — Manapság az 
emberek nagyon gyorsan öregednek.

ötven eves korában a legtöbb ember 
mégkövéredik vagy pedig elzsirosodás folytán 
degenerálódik. Sok ember csak az érzéki 
gyönyöröknek él.

Mindenkinek arra kell törekednie, houy 
minél hosszabb életű legyen. Indiában voltak 
emberek, akik 150 esztendeig eléltek.

Abban a prospektusban, amelyet a klub 
megalapítói szétküldtek, az áll, hogy a föld 
lakóinak negyedrésze 6 eves kora előtt hal 
el, a fele alig éri meg a 16 esztendőt és 10C 
közül c-^ak 1 tölti be 65 -ik életévét.

A Százévesek Klubja, igy a prospestu 
magára vállalta, hogy alaposan tanulmányoz t 
fogja a »hosszú élet“ problémáját úgy *7 -
lemi, mint fizikai tekintetben, figyelemi ;nl 
az öröklésre és környezetre.
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A bor vizsgál ás.
Égy esti iap híresztelése szerint a föld- 

mivelésügyi minister elrendelte volna, hogy a 
minisierium épü etében levő hivatalnok-szövet­
kezet pinczéjenek borait fa vizsgálják meg, 
továbbá az ottani pinczemester a készletben 
levő összes fajborokból mintát küldőit volna 
az orsz. vegykiséreti állomásra, a hol kiderí­
tették, bogy a szövetkezet fajburai mind ha­
misak.

E közleményre vonatkozólag a magyar 
köztisztviselők fogyasztási szövetkezetének 
igazgatósága kijelenti, hogy a szövetkezet bo­
rait nem a földmivelesügyi minister, hanem 
maga a szövetkezet vizsgál­
tatta meg s összes borai közül az orsz. vegy- 
kisérle'i állomás - az tíngel-féie boron kívül, 
melyre nézve maga a szövetkezet tette meg a 
feljelentést a kerületi kapitányságnál — csak­
is a két legolcsóbb fajta asztali b>rt lalá ta 
gyanúsnak, a szövetkezet fajborai közül ellen­
ben egyetlen egyet sem. A szövetkezet minden 
vásárolt bort vegyivizsgálat all szokott vé­
tetni s épen ezen eljárás eredménye volt az 
Engel-féle pécsi czég ellen tett feljelentés is.

Nyilatkozat-
A napilapokban itt-ott közölt azon állí­

tásokkal szemben, mintha a hazai borok bí­
rálata bizonytalan alapokra volna fektetve, a 
követezőket jelentem ki:

1. Magyar borok elég nagy számban let­
tek elemezve s ennélfogva a magyar burokra 
vonatkozó elegendő kísérleti adatokkal ren­
delkezünk, hogy azokat külföldi adaíoktol 
függetlenül is el tudnánk bírálni.

2. Az európai áyakemberek által általá­
nosan elfogadott határozások, illetőleg bor- 
biráiati szabályok is alkalmazhatók, kivált 
olyan természetű hamisítások kiderítésére, 
mint a minőkkel rendszerint dolgunk van. 
Ezen borbiráleti szabályok különben már 
nemzetközi szakertekezleleken is 
tárgyaltattak a nélkül, hogy ellenük komo­
lyabb kifogások emeltettek volna.-Alkalmazha­
tóságukat különösen magyarorszagi borokra, 
ezrekre menő analysiseink igazoltak,

3. Azon állítás,tmin ha a peronosporas, 
ragyás, jégvert stb. szőlőkből szűrt bort ha­
misított borral nssz-lebetne teveszteni, nőm 
való. Ezt csak olyan, a hamisítok áltál sajat 
védelmükre kitalált jelszónak kell 
tekinteni.

Igaz ugyan, hogy o yan borok ösgzeiéte- 
telükben némi'eg eltérnek a rendes boroktól, 
mire a hivatalos »Útmutatás« is reílectál, de 
valódi szakembert ilyen jelszókkal tévútra ve­
zetni nem lehet.

Dr Liebermann Leo s. k„
a budapesti állandó borbiráló szakértő 

bizottság előadója.
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Törvényjavaslat közérdekű öntözö csatornák 
létesítése tárgyában.

Darányi Ignácz föld. miniszter mindjárt 
első prograinm-beszédében kiemelte az öntözé­
seknek nagy fontosságát közgazdaságunkra és 
kilátásba helyezte, hogy ez irányban nagyobb 
tevékenységet iparkodik a gazda közönség köre­
ben fölkelteni.

Ehhez képest egy törvényjavaslatot dol­
goztatott ki, mely valamennyi közérdekű öntöző 
csatorna létesítésére és állami segélyezésére 
vonatkozik.

Hogy a törvényjavaslat törvényerőre 
emelkedese esetén alakulandó öntöző társulatok 
működése állami segély hiányában fönnakadást 
ne szenvedjen, már az 1897. évi költség­
vetésbe 60,000 frtnyi hitel lett e czelra be­
állítva. Mindezekkel ‘kapcsolatban el lett ren­
delve több öntöző csatorna tervének a kidől 
gozásá, úgy, hogy'md már kész előmunkálatok 
állanak rendelkezésre, az arad-cjanadi, a 
hortobágyi, a sebes-fekete-körösi, a békési 
élővíz és a pestmegyei öntöző csatornák ügyé­

ben a Sajóból kivezetendő öntözd csator I 
pedig tanulmányozás alatt van, 118'">1

Az 1897—98. évi kis vízállások »lk 
val meg lett mérve áz ország legtöbb * ‘ 
szempontjából leginkább figyelembe Mf 
folyójának vízmennyisége, hogy e 
ben is biztosabb adatok álljanak 
kezésre.

Ugyancsak 1898. év folyamán i 
határozva számós öntözésre nézve g j.V 
kenti vízfogyasztás a talaj minőségéhez j 
időjárási v’szonyokhoz képest, hogy « 
ben is hazai adatokra lámaszkodhasu

Végül az 1899 évi költségvetésben gi 
doskodas történt az irányban, hogy az g?, 
zések specziális hazai viszonyain* tekintető? 
az országos növénytermelési kíséreli átló* 
utján állandó tanulmánynak, vizsga atnak 
Útmutatásnak vettessenek'alá, mért
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VtunkAsnÖ 
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külföldi öntözésekétől
A törvényjavaslat a pénzügyi alapot 

jogi formát van hivatva megadni az öntőn 
ügyeinek, melyre kivált szeszélyes és szál 
sngra hajlandó alföldi viszonyaink közepette 
biztos takarmányiermelés szempontjából éget 
szükség vari. De épen oly kedvező h»| 
ieend az intenzivebb gazdálkodásból kif0|, 
állapóloknak idővel alföldi munkásviszonyají 
javitasara nézve is.

A lör venyjavaslat az állam hózzájáriild 
sát a közérdekű öntöző csatornák létesiiésáhJ 
oly mértékben és annyi ideig kooietfip™ 
igent be venni, m-ig az autonom hatáskört 
alakuld tarsala ok annyira meg tiem'erősödni 
illetőleg a kezdetben csekélyebb kiterjedi 
öntöző területek fokozatosan fel nem szapori 
nak újabb és újabb terül-tek csailakozasanl 
hogy az allam hozzá jarulasa fölöslegesül 
válik.

A mint kerüli a törvényjavaslat az önti 
csatornák építésénél a részvénytársasági f( 
mat, épen úgy mellőzi az allami öntöző ci 
tornak létesítését is, hanem ragaszkodik »hl 
az egészséges alaphoz, melyen közel 6.00D,000| 
holdat kitevő és a maga nemében páratlm 
armentesitesünk, ecsapolasunk is nyur,ouoiu 
az érdekeliségi formához, — az önerdi 
ben lölépitendő munkaiatok ezen legjobb 
oldasi módjához.

A törvényjavaslatot terjedelmes és adi 
tokkal felszerelt indokolás kiseretébten a föl 
miveiésügyi miniszter az arra hivatott tesd! 
leknek és több kivaló szakegyénnek megküldöli 
miután e tárgyban közelebbről szaktanácsé 
many fog tartami.

Munkásnők mozgalma. A főváros 
kásmozgalmainak szama egy nagyon figfe-| 
lemre méltó jelenseggel gazdagodó'!. A mi 
kásnök, a kik eddig távol tartották magúi 
a munka mozgalmaktól, a megélhetés salrtl 
immár alig tudják elviselni s közös érdekeit| 
megoitalmazására, a helyze ükét védő tói 
nyes intézkedések fejlesztésére egyesületit! 
alkotlak, a magyar munkásnők V é d e g J*| 
I e t e cziinén. Afc egyesület egyik része,I 
tavaly a akult és K. Jónás Ödön oml 
képviselő eleöklete alatt álló országos Véd* 
egyletnek, nely eddig — nagyon szép sikerrel 
csak a földmivelő munkások között ierjé«»| 
kedett. A magyar munká-nök Védegylete m*f] 
megkezdette működését, s egy »Felhívás i 
magyar tnunkásnőkhöz« czimü kiál'ványb« 
körvonalozta czéljál, a melyben a legfontosab­
bak a kővetkező pontok : 1. A műnkéül 
társas éle ét hazafias szellemben fejleszti. I> 
Hozzászól mindazon törvényekhez, rendeletek­
hez, a melyek a munkásnők érdekeit érintik. 
3 röpiratokban, hírlapokban megismerteti * 
nők által üzölt iparágak természetét. 4. 
a munkasnőkre vonatkozó külföldi törvény«** 
és társadalmi alko ásókra vonatkozó dolgozi- 
tokat. 5. Megvédeni igyek-zik a munkáló® 
társadalmi helyzetét és oda törekszik, hogy* 
munkásnő munkaideje es keresete megfelelj*6 
a nő testi és szell-mi képességének. Az egye­
sület politikával ne n foglalkozik, ra'n<**‘¥* 
kijelentig hogy czeljait törvényes utdb, bnr 
fias szellemben, a neirizeti demokrata mllll 
párt-elvi alapján óhajtja megvaióstUv’1- 
egyeseiét iránt eddig i* nagy az érdét odW 
főváros munkásnői között, sőt a vidéki, #
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Öt dollárt fizet évehkihi áz, aki belépni 
óhajt a k ubba, melynek élén két uewyorki bíró 
Noah Davies és Roger A. Pyov alapiloit.Mind 
a kblten túl varinak a 70-en és mikor 70 éves 
korúkat elérve kénytelenek voltak megválni a 
bírói széktől, ügyvédi irodát nyitottak.

A klub legfontosább szabályait kalapjuk 
bélésébe ragasztva hordják a tagok :

Naponkint 8 óra hosszat aludj a jobb­
feleden, tólen-nváron nyitott ablak mellett. A 
szobák ajtaja élé spanyolfalát állíts.

Az ágyadat told el a fal mellől.
Minden reggel fürödj meg langyos víz­

ben, de hideg douchet ne használj.
Kevés és jól megfőtt húst egyél, lehetőleg 

kerüld az alkoholikus italokat.
Sokat járj a szabadban.
A napi foglalkozásodban keresd a vál­

tozatosságot, időnként végy magadnak szabad 
Ságot és légy mértékletes.

A klub a hosszú élet tudományáról pa­
zar nagylelkűséggel kivan gondoskodni. Olyan 
könyvtárt akar berendezni, amelyben együtt 
lesznek az ember egészségével foglalkozó 
értékes könyvek "és iratok, nem feledkezve 
meg az indiaiak, egyiptomiak, a régi zsidók és 
a modern orvosok eimelet-iről.

Egy gyüjlő irodát is alapítanak, mely 
összeszedje az adatokat arra nézve, hogyan 
élnek a föld hosszú életű emberei. Szóval az 
alapilók elég komolyan fognak a munkához 
és ugyanezt a komoly-agot követelik meg 
azoktól is, a kik nem vallják a szerelmes 
bojtárral í

Jobb lesz nekem ott a sötét hant alatt. 
Hol nincs bánat, hol nem fáj a gondolat.

Aki megszegi az egyesü'et alapszabályait, 
vagy kora halálával lerontotta a kslapbélé.sbe 
ragasztott «hasznos tanácsok« hitelét, törölte­
tik a Százévesek Klubjából.

Színház,
Műsor :

Csütörtökön : Zsidónő opera.
Pénteken, február 17-dikén általános 

berletszünetben : Jótékonvczélu előadás a 
Frőbel-gyermekkert és az Erzsébet szeretetház 
javar».

Szombaton, febr. 18-án bérletszünetbeo : 
Ugyanez,

A Gyurkovics leányok.
Herczegh Ferencz kitűnő bohózata tegnap 

másodszor került színre. A közönség az utolsó 
zugig megtöllötie t színházat és kitünően 
mulatott a bohókás sz.ituácziókon, a sziporkázó 
szellemes ötleteken es a pompásan megrajzolt 
alakokon. Az előadás elég gördülékenyen folyt 
le, csak a harmadik felvonásban észleltünk 
ismét kínos szüneteket, sőt néha attól tartot­
tunk, hogy meg is akad az előadás. Ezt a 
felvonást nem ártana még egy párszor átpró­
bálni, legalább ebben is jó összjátékot tudnának 
produkálni a szereplők.

Komjáthy és Szabó Irma váltak ki á 
keretből. Az előbbi Rudványit játszotta sok 
természetességgel, az utóbbi pedig Miczikét 
bájosan, kedvesen. Odry Árpád (Sáudorffy) 
feszes lartásával és kezdetleges mozdulataival 
alaposan elrontotta szerepét.

I R OD A h O M
A legújabb halhatatlan. A franozia 

akadémia választás utján tegn p töltötte he a 
Gladstone halála folytan megüresedett 
külföldi tagsági székei. Egyhangúlag Luigi 
L u z z a t t i f, a jelenlegi olasz kinc-tari 
minisztert választották meg G aJstone utód­
jává. Az akadémiának összesen csak hat 
külföldi tagja van.
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séretébten a főik 
i hivatott teA 
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sulit; I

» szegedi, debreczeni, sátor-aljaujhelyi 
*ete9kAsnÖk között is élénk viszhangra talált 
"hitvány Az egyesület élen — kivéve z 
1 állást melyei Petemann László muo-

E6” rlt be — ’csupa muukasoők állanak, és 
MJ, °, ft|0ölc ■ Tóth Jánosné, alelnös : P-te- 
T I.ászlóné, Tallapa Manóné, jegyzők:h zkv Józsa és Brásy Hona ; ellenőrök :

, ,drLvi Erzsiké, Deáky Margit, Murénvi Ju 
g.lare yAz egyesület kiáltványát 60.000 pél, 
|‘*„Ln osztotiB szét s az érdeklődök mindé» 
P4D]° fi u. 4—6 óra között fölviiágosiiást 
Iterhe neK* az egyesület helyiségében : Vili. 

eross-ntcza 82. sz. h em. 8 ajtó alatt.

SertésT&s&r.
Kőbányai sertéspiac*. Február 14. Ma-

itfar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 
lUn felüli 47-471/, kr. Közép (páronkint 
Ino—400 klg. súlyban) 47—47‘j, kr. Fiatal 
Lhéz (páronként 320 kilogrammon felüli suly- 
I , 51—52 kriit. Fiatal közép (páronként 
■961-320 kit.) 49—50 krig. Fiaial könnyű 
laronkint 250 nlgrig le.jedö súlyba 487,-49 
I Szerbiai: nelvz (páronkint . 260 klg. 
Isiüli fUlyban) 48-49 krajczárig, közép 
óaronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
Jg_481L krajczárig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig terjedösulyban) 47-477, krajc árig 

Sertéslétszám: 1899. évi feb. 12-an
volt készlet 27.577 darab, 1899 feb. 

Lap 13-án felhajtatott 516 drb, 1898 feb. 
Lap 13-ik napján elazállitatott 495 darab 
1898 feb. hó 14-ik napjára maradt készlet 
len 27.598 darab. — A hízott sertés üzlet- 
irányzata kelemes.

Budapesti gabonatőzsde.
feb. 14.

Amint ezzel kész volt, czeruza hegye- 
zésbe fogott. — A czeruzákat mire szépen 
meghegyezte, eltörlek, keze ellenben a rá­
szállt grafit portól lassanként szép kékes zo- 
mánczot öltött magára.

Ez öt nem bántotta, de annál jobban 
bosszantotta, hogy Papp Gyuláról még mindig 
semmi hirt se vett. öt is izgatta as 1000 frt 
reménye s 6 is úgy óhajtotta intézni a dől 
got, hogy Papp Gyula ittlétéről egyedül neki 
legyen majd tudomás».

A mint igy elmélkedett, kopognak.
A báró lépett be.
A rendőrkapitány ur arcza felragyogott, 

mit nem késett a báró kedvező jelnek magya­
rázni.

— Eljöttem . . . szólalt meg azután, de 
a rendőrkapitány közbevágott.

— ... hogy az igazságszolgáltatás ke­
zébe adja magát?« — s egyúttal görcsösen 
szorította a Budapesti Naplót.

A báró elcsodálkozott.
— Ugyetán a rendőrkapitány úrhoz lesz 

szerencsém. Nekem legalább azt mondtak . .
— Igen.
— Helyes. Tehát eljöttem . .
— Tudom.
— Tudja ? De azért elmondom. Tehát 

eljöttem ...
A rendőrkapitány ur papirost és tollat 

vett elő, hogy a jegyzőkönyvet feltegye.
— ... hogy az ön kedves leánya Lka 

kezét megkérjem.
A rendőrkapitány ur lecsapta a tollat, 

feldülötte a tintatartót s toporzékolni kezdett.
— De kérem. No de ilyet, — szavakat 

se talált megbo1 ráokozasa kifejezésre.
A báró azt hitte a rendőrkapitány rosz- 

szul van értesülve s félreismeri személyei.

Nyilt-tér*)
E hét Csütörtök, Péntek és Szom­

batján üzletemben egy empire etyl- 
ben készített főúri nagy eeAst 
kelengye leend kiállítva.

Ennek szives megtekintésére mélyen 
tiszt It vevőimet s a n. é. érdeklődd
közönséget tisztelettel felkérem.

. : <
Debreczen Február hó 16.

Löfkovits Arthur.

készáruüzlet Hivatalos árjegyzései a következők
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CSARNOK.

rendőrkapitány ur párbaja
— Humoros regény. —

Irta : Mocsáry Mikló».
VI ik fejezel. (15.

Akár tizenharmadik is lehetne, mert bajba visz
egy Ártatlan embert. —

. A rendőrkapitány ur, mint ki a legjob- 
Iban végzi dolgá-, visszaélt a kávéházbólés 
Ielhatározta, hogy a hivatalos órákból még 
IhttMevö kis résit komoly munkálkodásokra

riÄ voít ..h»
I Minthogy e műszer előzetes llazl't4s' .k'v“"
la, egéu művelet nem vett egy negyed óránál
■többet igénybe.

szólt a ka­

lten ?
— És jó partié.
— Persze, hogy jó.
A rendőrkapitány ur már gunyolodoti. 

Ez nala a düh legmagasabb fokát jelentette. 
Ez mégis határtalan szem elenség — gondolta 
magában — ez a peroabajder, ez a sikkasztó 
eljön és a leánya kezét kéri meg tóle. — Es 
még bárónak adja ki magát. Nyakara hág ó 
m öd a gazembernek.

__Azonkívül szeretem is leányát.
— Rossz 1
— Leánya is szeret engem — folytata 

elkeseredett a báró, ki a kapitány szemöl- 
dökéoek mozgásából és indulatos szavaiból 
előre látta a rossz kimenetelt.

— Rosszabb.!
_ És ő nagysága, a rendőrkapitány ur 

neje is beleegyezését adta.
— No az a legrosszabb !

P"anyÁzután nem ál Ihatva tovább, a felhalmo­

zott düh kitört belőle.
Miféle p rfidia ez, hogy merészel ve­

lem erről beszélni. - Kikérem magamnak. No
nézze meg az ember.

A báró meg volt kovulve.
Megtöri tartása bánatot is árult el.
— De rendőrkapitány ur 1 
— Semmi beszedi Ennyit se kap a le­

ányomból ni I — és mutatta a kis ujjáL
— Tehat túdja meg uram, hogy szeren­

csétlenné tett két embert, megtöri két szivet. 
Megyek a gyorsvonattal Budapestre, beugrók

ft DU A^endőrkapitány közbevágott
__ Mert nem inkább az Ungba.
__ Az nem elég mély és hozzá piszkos,

a vize meg ihatatlan. Vagy veszek egy revol 
a vize meg visszajövök és megölöm
Trtlör maimat azután az ön draga leányát. 
Vagym ”Äelek . . . Sírunk felett két 
rózsa” fog kinőni, összekapcsolódni és virág 
MDi Legalább is igy olvastam ezt Knza Vad-

rÓa8ág8"zavakkal zokogva rohant a kijárás

felé a megtört báró.
(Folyt, köv.)

Az első leánykiházasitó
egylet m. sz.

Leány és fiú biztosító-intézet 
teks. Igazgatóságának

BUDAPESTEN.
Alulírott ezennel kötelességemnek 

ismerem el;*hogy boldogult férjein el­
hunyta alkalmából az intézet biztosí­
tási szabályának igazán humánus alkal­
mazásáért ezúton nyilvánosán hálás 
köszönetét mondjak azon határozatért, 
hogy a biztosítás rövid fennállása után, 
ét annak daczára, hogy a haláleset bekö­
vetkeztekor a biztosítási dijakkal hátralék­
ban voltam, én a továbni befizetés alól 
felmentetvén, a kiskorú fiain javára 
biztosiott összeg azonban kifizettetik.

Kelt üebreczenben, 1899. febr. hó.
ÖZY. Kerekes Sándorné

Szül : Hollendonner Katalin.
A debreczeni dohánygyár 
volt portásának özvegye.

Vezérképvisslőség helyben Baum Miksánál.
*) E rovatban közlőitekért felelőséget nem vi­

tal a szerk-

Pályázati hirdetmény.
A debreczeni m. kir. gazdasági tan­

intézet pallagi gazdaságában az 1899-iki 
év április hó elsején megüresedő őlel* 
mezői vállalatra.

A szerződés feltételeiről a debreczeni 
m. kir. gazdasági tanintézet igazgatósága 
nyújt bővebb felvilágosítást mindennap 
d. e. 10—12-ig.

A bélyeggel felszerelt pályázat, aján­
latok 1899. év február hó 22-ig alulírott 
igazgatósághoz benyújtandók.

A debreczeni m. kir. gazdasági 
tanintézet igazgatósága.

Pénzkölcsönök
földbirtokra és házukra 4—4 V» °/«*os kamatra 
egészen 65 évig teriedheiő törlesztésre. vala­
mim előny-- váHókőlos&nök is mindenhová 
adatnak ó» fenaltó drágv kölcsönök olcsóbbra 
átváltó,tatnak; Tudakozódások Bankegy»- 
sűleti képviselőségbe* Budapesten, rod- 
manlcxky ntcsa 59 ■*. a czimzendők. Sorsje- 
gyek és értékpapírok 2—3 évi rátzleifue- 

tósre etada'nak.

’ V : iHf

s* - ■



fiy.kti könyvelt nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
rmr KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

nyomtatványon elfíészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
81 jegyzési Hártyád

WS8> nagyon olcsón,

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

EWBT igen

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

rsékelt árak mellett. 3i

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatúit tiollmann és Kronovitz könyv»yomdáiában Debreczen, a löpostaval szemben


